קיץ תשע"א, 2011

בחינת מתכונת בכימיה

3 יחידות לימוד

הוראות לנבחנים

1. נתונות ארבע תמיסות של ארבעת החומרים הבאים:
CH3OH    ,    CH3COOH    ,     NaOH    ,    CH3NH2
מַדדו את המוליכות החשמלית של כל אחת מן התמיסות.  מהו ההיגד המתאר נכונה את תוצאות בדיקת המוליכות?

1. בכל התמיסות יש מוליכות חשמלית כי בכולן יש יונים ניידים.
2. רק בתמיסה של  NaOH נמדדה מוליכות חשמלית כי NaOH הוא החומר היוני היחיד ברשימת החומרים הנתונה.
3. רק בתמיסות של NaOH ושל CH3COOH נמדדה מוליכות חשמלית כי רק הן תמיסות של בסיס וחומצה היוצרים יונים ניידים בתגובה עם מים.
4. התמיסה היחידה שאינה מוליכה זרם חשמלי היא תמיסת CH3OH כי רק בה אין יונים ניידים.
2. נתונה תמיסה של  H2SO4(aq) בריכוז  M1 שנפחה 100 מ"ל.  מוסיפים לה 10 מ"ל תמיסת HCl(aq)  בריכוז M1.5 .  ה-pH  לאחר ההוספה יהיה:

1. נמוך מה – pH של התמיסה הנתונה.

2. גבוה מה -  pH  של התמיסה הנתונה.

3. שווה  ל -  pH  של התמיסה הנתונה

4. אין נתונים מספיקים כדי לקבוע את ה -   pH.

3. בהידרוליזה (פירוק בעזרת מים) של חלבון, התקבל בין השאר דו-פפטיד המורכב מהחומצות האמיניות אספרטית וליזין. 
 נוסחת המבנה המתאימה ביותר של הדו-פפטיד ב –  7  = pH   היא:

ניתוח קטע ממאמר מדעי – חובה

1. קראו את הקטע שלפניכם וענו על השאלות שאחריו
קורוזיה היא תגובת חמצון וחיזור של חומרים  שונים. בעקבות הקורוזיה מאבדים החומרים עם הזמן את התכונות שלהם – קירות פלדה מאבדים מחוזקם, מגעים חשמליים הופכים למבודדים, פסלי נחושת משנים את צבעם ומאבדים את הברק שלהם. נזקי הקורוזיה נאמדים ב-19.5 מיליארדי ₪ בשנה.  

כאשר מדובר במתכות – בתהליך הקורוזיה הן הופכות לתחמוצות שלהן. אם נסמן מתכת באות M  הרי בתהליך הקורוזיה היא תהפוך ל – MO   או MS  או MCO3. 
ממיינים את המתכות העוברות קורוזיה לשתי קבוצות:

קבוצה ראשונה -  מתכות שעקב הקורוזיה נוצרת על שטח הפנים שלהן תרכובת שאינה מתחברת למתכת ומתפוררת. תרכובת זו נושרת ושטח הפנים של המתכת נחשף לקורוזיה נוספת.

הברזל שהופך לחלודה הוא הנציג הבולט של  קבוצה זו. זו נוסחת חלודה Fe2O3(3H2O. 

קבוצה שנייה – מתכות שעקב הקורוזיה נוצרת על שטח הפנים שלהן תרכובת שמתחברת למתכת, אינה נושרת ומגנה על המתכת מקורוזיה נוספת. עם קבוצה זו נמנים אבץ, כרום, ניקל, אלומיניום וטיטניום.

אחת השיטות להגנה על ברזל מפני הקורוזיה היא גילווּן.  גילוון הוא ציפוי המתכת באבץ. המתכת אבץ מחזרת טובה יותר מן הברזל והיא עצמה מוגנת על  ידי שכבה של אבץ פחמתי  ZnCO3ּ שאינה נושרת ממנה.

קבוצת תלמידים חקרה את הגורמים שעשויים להשפיע על זמן היווצרות החלודה. בניסוי שביצעו, טבלו התלמידים לוחית ברזל אחת בתוך כלי שהכיל מים מזוקקים, ועוד שש לוחיות ברזל בתוך שישה כלים, שכל אחד תמיסה מימית של נתרן כלורי, NaCl(aq)  בריכוז שונה. הם מדדו את הזמן שעבר עד שהבחינו בהופעת נקודות קטנות של חלודה על פני כל אחת מלוחיות הברזל.

התלמידים שיערו שככל שריכוז היונים בתמיסה שבה טבולה לוחית הברזל  גדול יותר החלודה תיווצר מהר יותר. לפניכם תוצאות הניסוי: 
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 לפניכם התגובה שבה נוצרת חלודה:

2Fe(s) + 3/2O2(g) + 3H2O(l) (  Fe2O3(3H2O(s)

1. הסבירו ברמה המיקרוסקופית את ההבדל בין ברזל לפני ואחרי הקורוזיה.

2. ציינו שתי תכונות מאקרוסקופיות שמשתנות כאשר ברזל הופך  לחלודה.

3. כיצד  בידוד הברזל מהסביבה מונע את הקורוזיה שלו?
4. כמה ק"ג ברזל נפגעים כאשר נוצרת 2.14 ק"ג חלודה?
i. בגן פסלים מוצבים פסלים שעשויים ממתכות: נחושת, ברזל וטיטניום. 
לפניכם שלושה היגדים הקשורים לקורוזיה. איזה/אילו מההיגדים נכון/ים?
ii. הפסל הבנוי מטיטניום נשמר כי המתכת טיטניום עוברת קורוזיה אשר יוצרת 
שכבת הגנה על המתכת. 

iii. הפסל הבנוי מנחושת מקבל גוון ירוק בגלל היווצרות שכבת CuCO3(s) . תופעה זו אינה
נגרמת מקורוזיה, כי לא התרחשה תגובה של המתכת עם חמצן. 

iv. הפסל הבנוי מברזל מתכסה בחלודה ונפגע מאוד, כי שכבת החלודה אינה יוצרת 
שכבת הגנה.

5. לפניכם שני תהליכים – לגבי כל תהליך ציינו האם הוא יתקיים או לא. אם יתקיים – השלימו אותו:

1.  2Fe(s) + 3Zn2+(aq) ( 
2.  3Zn (s) + 2Fe3+(aq) ( 
6. על פי הגרף הסבירו האם הניסוי  שתואר במאמר תומך בהשערה של התלמידים.

שאלה 7: חומצות ובסיסים, סטויכיומטריה


אכילת מזון גורמת לירידה ב-pH   בפה כי פעילות החיידקים המפרקים את שיירי המזון יוצרת חומצה לקטית, CH3(CH(OH)(COOH.
א.
נסחו את התגובה שבאמצעותה אפשר להסביר את ירידת ה-pH בפה בעקבות האכילה.

הרוק המופרש לחלל הפה מכיל יוני  HCO3((aq) המנטרלים חלק מן החומצה הלקטית.

ב.
i
נסח את התגובה המתרחשת בין יוני  HCO3((aq) לבין התמיסה של החומצה הלקטית.
  
ii
בתגובה שניסחתם בסעיף ב i - איזה חלקיק מתפקד כחומצה, ואיזה חלקיק מתפקד כבסיס? נמקו.
בקיבה מופרשת חומצה מימן כלורית, HCl ,  לכן ה-pH  בקיבה הוא בסביבות 2 .

ג.
נסחו תגובה שבאמצעותה אפשר להסביר את ה-pH הנמוך בקיבה.
ד.   ה-pH של קוקה קולה הוא 3.5. האם וכיצד שתייה של כוס קוקה קולה תשנה את רמת החומציות של הקיבה?
הַפרשה מוגברת של חומצה בקיבה גורמת לעתים לצרבת. אפשר לטפל בצרבת באמצעות תרופות נוגדות צרבת. החומר הפעיל בסוג מסוים של תרופות אלו מכיל סודה לשתייה -NaHCO3 .

ה.
הסבירו כיצד עוזרות תרופות שמכילות סודה לשתייה להקל על תחושת הצרבת, לווּ את 


ההסבר בניסוח התגובה המתאימה.

במטרה לקבוע את המסה של החומר הפעיל - NaHCO3  - בתרופה ביצעו הניסוי הבא:

ל- 1 גרם תרופה זו הוסיפו 35 מ"ל תמיסתHCl  בריכוז 0.2M . החומרים הגיבו בשלמות. 

ו.   
i  
מהו מספר המולים של החומר הפעיל שיש ב- 1 גרם תרופה שנלקח לבדיקה? 



פרטו את חישוביכם.
       ii 
מהי המסה של חומר פעיל ב- 1 גרם תרופה שנלקח לבדיקה? פרטו את חישוביכם.
שאלה 8: חומצות ובסיסים

לכל אחד מחמישה כלים A – E הוכנסו 100 מ"ל תמיסה מימית של  H2SO(aq)   בריכוז M1.

לכלי A  הוסיפו 100 מ"ל תמיסה מימית של NaOH(aq)   בריכוז  M1.

לכלי B  הוסיפו 100 מ"ל תמיסה מימית של Ba(OH)2(aq)  בריכוז M1.   לאחר ההוספה, המוליכות החשמלית של תמיסת התערובת היתה אפסית.

לכלי C  הוסיפו 100 מ"ל תמיסה מימית של  HCl(aq) בריכוז  M1.

לכלי D  הוסיפו 100 מ"ל תמיסה מימית של  NH3(aq)  בריכוז M0.1

1.  בכלי שבו התרחשה תגובה, רשמו את ניסוחה.
2. האם בעקבות ההוספה, ה-pH  של התמיסה עלה, ירד, או לא השתנה?  נמקו.
3. האם לאחר ההוספה,  ה- pH  של התמיסה גדול מ-7, קטן מ-7, או שווה ל-7?  נמקו ע"י חישובים מתאימים.
לכלי E  הוסיפו 6.54 גרם אבץ,  Zn(a) .  כתוצאה מכך התרחשה התגובה שניסוחה:

  Zn(s)  +  2H3O+(aq)  (  Zn+2(aq)  +  H2(g)  +  2H2O(l)
4. I.  האם לאחר התגובה שהתרחשה, התמיסה שהתקבלה חומצית, בסיסית, או לא חומצית ולא בסיסית.  נמקו תשובתכם.
II.  חשבו את הריכוז של כל אחד מהיונים שנמצאו בתמיסה בסוף התגובה.

בהצלחה !
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